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>Mateusz Kobyliński Zdaniem eksperta

jego praw, np. ustawowe okresy
wypowiedzenia, prawo
do wynagrodzenia za nadgodziny,
prawo do urlopu
wypoczynkowego, możliwość
dochodzenia swoich praw
przed sądem pracy itd. Ważna jest
także możliwość uzyskania
korzystnego poziomu świadczeń,
chociażby z tytułu ubezpieczenia
chorobowego, co może mieć duże
znaczenie, np. gdy dotyczy
macierzyństwa. Natomiast do wad
umowy o pracę można zaliczyć
przede wszystkim wysokie
obciążenia – zarówno opłacanych
składek ubezpieczeniowych, jak
i poziomu opodatkowania
dochodu. Nie ma tu bowiem
żadnych preferencji ani co
do stawek, ani co do kosztów
uzyskania przychodu.

Biorąc pod uwagę obciążenia
podatkowo-ubezpieczeniowe,
okazuje się, że stosunek pracy to
jedna z najbardziej kosztownych
form zatrudnienia. I to zarówno dla
pracodawcy, jak i dla pracownika.
Ze względu na rygorystyczne
przepisy kodeksu pracy tego
rodzaju umowa znacznie bardziej
wiąże strony niż stosunki
cywilnoprawne, a więc np.
umowa-zlecenia czy o dzieło. Dla
pracownika pozytywnym efektem
posiadania umowy o pracę jest
przede wszystkim zabezpieczenie
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kowej) >patrz ramka na str. I  „Oświad-
czenie” i ramka poniżej „Prośba o po-
trącanie w trakcie roku niższych zali-
czek na podatek”.

Wysokie składki od pensji 

Podstawą obliczenia składek
na ubezpieczenia społeczne od wy-
nagrodzenia wypłacanego na pod-
stawie umowy opracę jest przychód.
Potrąca się z niego część składki
naubezpieczenia emerytalne, rento-
we ichorobowe. Pracodawca odpro-
wadza zwłasnych środków pozosta-
łą część składki na ubezpieczenia
emerytalne, rentowe oraz całą skład-
kę na ubezpieczenie wypadkowe.

Składki na ubezpieczenie eme-
rytalne wynoszą w obu przypad-
kach 9,76 proc. podstawy wymiaru.
Natomiast stawki składki rentowej
wynoszą obecnie 1,5 proc. dla pra-
cownika i 4,5 proc. dla pracodawcy.
Składka chorobowa pracownika

to 2,45 proc. podstawy wymiaru,
wypadkowa od 0,67 do 3,6 proc. 

Składka na ubezpieczenie zdro-
wotne wynosi 9 proc. podstawy wy-
miaru. Większa jej część, tj. 7,75
proc. podstawy wymiaru, odliczana
jest od zaliczki na podatek docho-
dowy. Oznacza to, że w większości
wypadków pracownik ponosi do-
datkowy koszt z tytułu ubezpiecze-
nia zdrowotnego w wysokości 1,25
proc. podstawy wymiaru składki.

Gdy składka na ubezpieczenie
zdrowotne obliczona przez płatni-
ka jest wyższa od zaliczki na poda-
tek dochodowy od osób fizycznych
za dany miesiąc, to (poza pewnymi
wyjątkami) obniża się ją do wyso-
kości tej zaliczki.

Podatek od innych świadczeń 

Przychód to nie tylko pensja, ale
także otrzymywane przez pracow-
nika świadczenia nieodpłatne. Co
do zasady przy ustalaniu ich wyso-
kości powinno się stosować ceny

rynkowe. Ale w praktyce jest z tym
dużo problemów, np. ze służbowy-
mi samochodami, które służą pra-
cownikowi nie tylko do wykonywa-
nia obowiązków zawodowych, lecz
również docelów prywatnych. Prze-
pisy dotyczące sposobu ustalania
wartości użytkowania pojazdu pry-
watnego dla celów służbowych,
na podstawie których pracodawca
zwraca pracownikowi koszty, są w
miarę przejrzyste. Nie ma natomiast
przepisów regulujących sposób
ustalania wartości świadczenia po-
legającego na użytkowaniu służbo-
wego pojazdu do celów prywatnych.

Wpraktyce można spotkać różne
podejścia dotego problemu. Często
pracodawcy po prostu pomijają
wrozliczeniach płacowych to świad-
czenie. Jest to jednak sprzeczne zza-
sadą, że przychód pracownika
stanowi każde świadczenie otrzymy-
wane w związku z faktem pozosta-
wania w stosunku pracy. Niektórzy
pracodawcy rozwiązują problem
przez odpowiednie zapisy w umo-
wie, wskazujące naużytkowanie aut
wyłącznie do celów służbowych.
W rzeczywistości jednak taka sytu-
acja rzadko występuje, ponieważ
pracownicy powszechnie wykorzy-
stują udostępnione im samochody
dowyjazdów naurlop czy chociażby
na codzienne dojazdy do pracy. Co
dozasady wtakich przypadkach po-
winno się naliczyć im przychód. 

Warto pamiętać, że w sytuacji
gdy podatnik częściowo pokrywa
wartość danego świadczenia, przy-
chodem  jest różnica między jego
wartością a wydatkiem. 

Koszty w stałej wysokości 

Koszty uzyskania przychodu ze
stosunku pracy są wyjątkowo nie-
atrakcyjne. Pracownikom przysługu-
ją bowiem wzryczałtowanej wysoko-
ści. W2008 r. wynoszą one111zł25gr
miesięcznie, przyczym zarok podat-
kowy odliczenie nie może wynieść
łącznie więcej niż1335zł, jeżeli podat-
nik uzyskuje przychody z jednego
stosunku pracy. Natomiast gdy ma
więcej umów, limit wynosi maksy-
malnie 2002 zł 05 gr za cały rok po-
datkowy.

Nieco więcej mogą odliczyć oso-
by, których miejsce stałego lub cza-
sowego zamieszkania znajduje się
poza miejscowością, wktórej jest ich
zakład pracy (podwarunkiem że nie
dostają dodatku za rozłąkę). Wów-
czas podstawę opodatkowania
można pomniejszyć o 139 zł 06 gr
miesięcznie, ale za cały rok nie wię-
cej niż1668zł72gr.

WNIOSEK O PODWYŻSZENIE KOSZTÓW UZYSKANIA
PRZYCHODU

……………………...........................
…………………………………………….......… Data
Nazwa zakładu pracy (płatnika)

……………………….............................…
Imię i nazwisko

OŚWIADCZENIE
Informuję, że miejscem mojego stałego lub czasowego
zamieszkania
jest..........................................................................................................................
Równocześnie oświadczam, że nie otrzymuję dodatku za rozłąkę.
Na podstawie art. 22 ust. 2 pkt 3 ustawy z 26 lipca 1991 r.
o podatku dochodowym od osób fizycznych proszę
o podwyższenie naliczanych mi kosztów uzyskania przychodu ze
stosunku pracy.
W razie zmiany stanu faktycznego zobowiązuję się
do niezwłocznego powiadomienia płatnika.

…………...………………….
Podpis pracownika

PROŚBA O POTRĄCANIE W TRAKCIE ROKU 
NIŻSZYCH ZALICZEK NA PODATEK

……………………............................
……………………………………...…….....….. Data
Nazwa zakładu pracy (płatnika)
………………………….............................

Imię i nazwisko

OŚWIADCZENIE
Na podstawie art. 32 ust. 1a pkt 2 ustawy z 26 lipca 1991 r.
o podatku dochodowym od osób fizycznych zwracam się z prośbą
o naliczanie w 2008 r. obniżonych zaliczek na podatek dochodowy
od osób fizycznych.
Równocześnie oświadczam, że:
– w 2008 r. zamierzam rozliczyć się wspólnie z małżonkiem
(dzieckiem)*,
– małżonek (dziecko)* nie uzyskuje żadnych dochodów z wyjątkiem
renty rodzinnej lub przewidywane na 2008 r. dochody małżonka
mieścić się będą w niższych przedziałach obowiązującej skali
podatkowej,
– w razie zmiany stanu faktycznego zobowiązuję się
do niezwłocznego powiadomienia płatnika.

………………….............…
Podpis pracownika

* niepotrzebne skreślić

Najwyższe koszty przysługują
osobom uzyskującym przychody
z więcej niż jednego stosunku pracy
oraz dojeżdżającym z innej miej-
scowości. Dla nich limit wyno-
si 2502 zł 56 gr za rok >patrz ramka
„Wniosek o podwyższenie kosztów
uzyskania przychodu”.

Ustawodawca umożliwił też oso-
bom pozostającym w stosunku pra-
cy odliczenie wyższych kosztów, je-
żeli faktycznie je ponoszą w związ-
ku z dojazdami do pracy. I tak, jeżeli
roczne zryczałtowane koszty są niż-

sze od wydatków na dojazd środka-
mi transportu autobusowego, kole-
jowego, promowego lub komunika-
cji miejskiej, w rocznym rozliczeniu
podatnik może przyjąć koszty
w wysokości wydatków faktycznie
poniesionych. Może je udokumen-
tować wyłącznie imiennymi bileta-
mi okresowymi. Oznacza to, że pra-
cownicy korzystający z innych form
komunikacji bądź niemający
imiennych biletów okresowych
muszą pozostać przy odliczeniu
kosztów zryczałtowanych.

Podstawa obliczenia 
podatku w złotych Podatek wynosi

19 proc. minus 586,85 zł 

7866 zł 25 gr plus 30 proc. nadwyżki  
ponad 44 490 zł 

20 177 zł 65 gr + 40 proc. nadwyżki 
ponad 85 528 zł

ponad

44 490

85 528 

do

44 490  

85 528 

Skala podatkowa na 2008 r.

Składka pracodawcy Składka pracownika Razem
Ubezpieczenie emerytalne* 9,76 proc. 9,76 proc. 19,52 proc.
Ubezpieczenie rentowe* 4,50 proc. 1,50 proc. 6,00 proc.
Ubezpieczenie chorobowe — 2,45 proc. 2,45 proc.
Ubezpieczenie wypadkowe** 0,67 – 3,60 proc. — 0,67 – 3,60 proc.
Fundusz Gwarantowanych 0,10 proc. — 0,10 proc.
Świadczeń Pracowniczych
Fundusz Pracy 2,45 proc. — 2,45 proc.
Razem 17,48 – 20,41 proc. 13,71 proc. 31,19 – 34,12 proc.
* Roczna podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe w danym roku kalendarzowym nie może być wyższa od

kwoty odpowiadającej 30-krotności prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego w gospodarce narodowej na
dany rok kalendarzowy, określonego w ustawie budżetowej, ustawie o prowizorium budżetowym lub ich projektach (na 2008 r.
wynosi ona 85 290 zł).
** Składka na ubezpieczenie wypadkowe zależy od rodzaju działalności pracodawcy określonej przez numer statystyczny REGON.

Dodatkowo ubezpieczenie zdrowotne – składka w wysokości 9 proc. Składka na ubezpieczenie zdrowotne w wysokości 7,75 proc.
podstawy wymiaru jest odliczana od zaliczki na podatek. W związku z powyższym 1,25 proc. składki na ubezpieczenie zdrowotne
ma wpływ na dochód netto pracownika. (oprac. przez KPMG)

Składki na ubezpieczenie społeczne w 2008 roku

PROŚBA O POBIERANIE W TRAKCIE ROKU 
PODWYŻSZONYCH ZALICZEK NA PODATEK

…………………….......................
……………………………………...………....... Data
Nazwa zakładu pracy (płatnika)

………….............................……………….
Imię i nazwisko

OŚWIADCZENIE
Na podstawie art. 41a ustawy z 26 lipca 1991 r. o podatku docho-
dowym od osób fizycznych zwracam się z prośbą o naliczanie
w 2008 r. podwyższonych zaliczek na podatek dochodowy od osób
fizycznych, stosując stawkę....... proc.

……………….............…
Podpis pracownika


